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LL’é’équilibre gquilibre géénnééral: ral: 
Le point de vue et le modLe point de vue et le modèèlele

Le point de vue de lLe point de vue de l’é’équilibre gquilibre géénnééralral
•• Un point de vue Un point de vue «« systsystéémiquemique »». . 

La relation du tout aux parties.La relation du tout aux parties.
CohCohéérence drence d’’ensemble, la ensemble, la «« rationalitrationalitéé collective du systcollective du systèèmeme »»..

•• Historiquement, Historiquement, àà ll’’intersection de trois options.intersection de trois options.
PrPrééoccupation occupation «« systsystéémiquemique »», Hypoth, Hypothèèse de rationalitse de rationalitéé. . 
MathMathéématisation. matisation. 
Hasard ou nHasard ou néécessitcessitéé ??

Le modLe modèèle.le.
•• Le modLe modèèle le walrassienwalrassien ::

Le modLe modèèle mathle mathéématique dmatique d’’un monde peuplun monde peupléé dd’’agents rationnels. agents rationnels. 
Et organisEt organiséé autour de marchautour de marchéés s éélléémentairesmentaires……

•• La La «« moulinettemoulinette »» bourbakistebourbakiste..
Le modLe modèèle dle d’’ArrowArrow--DebreuDebreu--Mc Mc KenzieKenzie..
La thLa thééorie des ensembles plutôt que la thorie des ensembles plutôt que la thééorie des fonctions.orie des fonctions.
Le Le «« marginal escamotmarginal escamotéé »» : convexit: convexitéé au lieu de au lieu de diffdifféérentiabilitrentiabilitéé……
Beaucoup de nouveaux outilsBeaucoup de nouveaux outils……..



Les ingrLes ingréédients de ldients de l’é’équilibre.quilibre.

LL’’excexcèès de demande s de demande 
•• Z(p) =Z(p) =∑∑h h D(h,p,p.w(h)+D(h,p,p.w(h)+ΣΣjjtt(h,j) (h,j) ππ(j,p))(j,p))-- ∑∑jjnn(j,p)(j,p)-- ∑∑h h w(h).w(h).

•• Z : p Z : p ∈∈ RRnn
++ ⇒⇒ Z(p)Z(p)⊂⊂ RRnn..

Z homogZ homogèène de degrne de degréé zzééroro
•• p p →→ tptp ⇒⇒Z(p)=Z(Z(p)=Z(tptp))
•• La thLa thééorie ne peut expliquer que les prix relatifsorie ne peut expliquer que les prix relatifs
•• NumNumééraire.raire.

Loi de Walras : Loi de Walras : 
•• Plus dPlus d’é’équations que dquations que d’’inconnues ?inconnues ?
•• p.[D(h,p,p.w(h)+p.[D(h,p,p.w(h)+ΣΣjjtt(h,j) (h,j) ππjj(p))] = p.w(h)+(p))] = p.w(h)+ΣΣjjtt(h,j) (h,j) ππjj(p))(p))
•• ∑∑hh …….= p..= p.∑∑hh w(h)+w(h)+∑∑ ππjj(p) = p.[(p) = p.[∑∑jjnn(j,p)(j,p)-- ∑∑h h w(h)].w(h)].
•• p.Z(p) =0.p.Z(p) =0.
•• La valeur de lLa valeur de l’’excexcèès de demande est nulle.s de demande est nulle.



La problLa probléématique EG dans matique EG dans 
ll’’histoire intellectuellehistoire intellectuelle

LL’’interrogation centrale de linterrogation centrale de l’é’équilibre gquilibre géénnééral ?ral ?
•• Le tout estLe tout est--il plus que lil plus que l’’addition de ses parties ?addition de ses parties ?
•• SS’’oppose avant loppose avant l’’heure heure àà la tradition Marshalliennela tradition Marshallienne……
•• Fait prFait préévaloir le point de vue de valoir le point de vue de «« ll’é’équilibre partielquilibre partiel »»....
•• Le pt de vue Le pt de vue WalrassienWalrassien : de multiples march: de multiples marchéés styliss styliséés..s..
•• Mais non isolMais non isolééss……..

La rLa rééponse de la thponse de la thééorie abstraite moderne orie abstraite moderne 
•• Est clairement positiveEst clairement positive……
•• MultiplicitMultiplicité…é….. .. 
•• DifficultDifficultéés du calcul maths du calcul mathéématique de lmatique de l’é’équilibrequilibre……
•• Et scepticisme sur les vertus algorithmiques des forces Et scepticisme sur les vertus algorithmiques des forces 

du marchdu marché…é…



EquilibresEquilibres



Un thUn thééororèème dme d’’unicitunicitéé. . 

Les intuitions Les intuitions ééconomiques derriconomiques derrièère lre l’’unicitunicitéé ou la ou la 
convergence.convergence.
•• Version diffVersion difféérentielle de la loi de la demanderentielle de la loi de la demande
•• ZZ ddééfinie nfinie néégative : gative : ∀∀p,p,dpdp, , dpdp.(.(∂∂ZZ))pp..dpdp<0. <0. 
•• Version affaiblie :Version affaiblie :
•• ZZ ddééfinie nfinie néégative sur gative sur Z(p)Z(p)⊥⊥ , , ∀∀p,p,dpdp, , ZZdpdp=0, =0, dpdp.(.(∂∂Z)Z)p p ..dpdp <0. (id.)<0. (id.)
•• Version locale :Version locale :
•• ZZ ddééfinie nfinie néégative gative àà ll’é’équilibre : propriquilibre : propriééttéé prprééc. Z=0. c. Z=0. 

THM THM ::
•• Si en tout Si en tout ééquilibre, la matrice quilibre, la matrice ((∂∂ZZ)(p*) )(p*) est dest dééfinie nfinie néégative, gative, 
•• alors il existe un alors il existe un ééquilibre unique. quilibre unique. 
•• Le tâtonnement est localement convergentLe tâtonnement est localement convergent……
•• Preuve. Preuve. 

Matrice dMatrice dééf. nf. néégative gative ⇒⇒ le le polynomepolynome caractcaractééristique [ristique [((∂∂ZZ)(p*))(p*)--λλI] I] pas de pas de 
valeur propre positive, valeur propre positive, 
son signe en zson signe en zééro= ro= signsign DetDet..= signe ..= signe àà ll’’infini= infini= signsign ((--1)1)nn--11 .indice +1..indice +1.
Tâtonnement, voir plus loinTâtonnement, voir plus loin……..



LL’é’équilibre gquilibre géénnééral : ral : 
sens et contresens.sens et contresens.

LL’é’équilibre gquilibre géénnééral entre simplicitral entre simplicitéé et complexitet complexitéé..
•• SimplicitSimplicitéé, (plausible pour W), (plausible pour W)

UnicitUnicitéé de lde l’é’équilibre, quilibre, 
convergence du tâtonnement. convergence du tâtonnement. 

•• ComplexitComplexitéé..(incr..(incréédulitdulitéé probable de W). probable de W). 
Le thLe thééororèème de Sme de S--MM--D.D.
Tt est possible dans une Tt est possible dans une ééco dco d’é’échangeschanges……

Morale.Morale.
•• La fin de la thLa fin de la thééorie orie walrassiennewalrassienne ??

Comme tentative aComme tentative a--empiriqueempirique……
Bifurcation vers Bifurcation vers →→ hhypothypothèèses empiriquement plausiblesses empiriquement plausibles……

•• Ou au contraire extraordinaire justification du projet. Ou au contraire extraordinaire justification du projet. 
Le marchLe marchéé est beaucoup plus que ses parties..est beaucoup plus que ses parties..

•• Commentaires et contresensCommentaires et contresens



LL’é’équilibre gquilibre géénnééral et les vertus du marchral et les vertus du marchéé..
SensSens……....

LL’é’équilibre gquilibre géénnééral et les vertus du marchral et les vertus du marchéé
•• Tentative apologTentative apologéétique ? tique ? 
•• Un Un ééloge modloge modéérréé : : 

Les difficultLes difficultéés de la main invisible.s de la main invisible.
Le statut de ses performances : efficacitLe statut de ses performances : efficacitéé au sens de au sens de 
Pareto, cPareto, cœœur. ur. 

•• Et limitEt limitéé, (les , (les ééchecs du marchchecs du marchéé). ). 

Version moderne : 2Version moderne : 2èème me thmthm..
LL’’accent mis sur laccent mis sur l’é’écart entre distribution spontancart entre distribution spontanéée du e du 
revenu et distribution revenu et distribution «« ééquitablequitable »», socialement , socialement 
souhaitable..souhaitable..
Une conclusion trUne conclusion trèès diffs difféérente de celle que suggrente de celle que suggèèrent la rent la 
plupart des commentaires : voir ciplupart des commentaires : voir ci--dessous.dessous.



Et contresens : ex. Et contresens : ex. distribution du revenu distribution du revenu 
et arbitrages interet arbitrages inter--individuels de bienindividuels de bien--être.être.
La La «« sagesse conventionnelle : sagesse conventionnelle : 
•• «« nnééoo--classiqueclassique »» = pas redistribution, apologie de l= pas redistribution, apologie de l’’ordre existant.ordre existant.

Une illustration.Une illustration.
•• 2 biens, consommation et travail. 2 biens, consommation et travail. 
•• Travail Travail «« efficaceefficace »» = travail effectif par productivit= travail effectif par productivitéé..
•• Agents ont même utilitAgents ont même utilitéé consommationconsommation--travail effectif et même travail effectif et même 

dotation de travail effectif mais pro. diff.dotation de travail effectif mais pro. diff.
•• Une unitUne unitéé de travail efficace de travail efficace →→ une unitune unitéé de bien. de bien. 
•• BienBien--être social Somme des utilitêtre social Somme des utilitéés (cardinales)s (cardinales)

Le rLe réésultat.sultat.
•• LL’’optimum est un optimum est un ééquilibre : salaire =quilibre : salaire =prodprod. Marginale.. Marginale.
•• Transferts de revenus nTransferts de revenus néégativement corrgativement corréélléés s àà la productivitla productivitéé. . 
•• BienBien--être final être final nnéégg. corr. corréélléé àà la productivitla productivitéé !!!!
•• Sauf RawlsienSauf Rawlsien……
•• Logique Logique ééconomique : brimer les productifs parce que cconomique : brimer les productifs parce que c’’est efficace !est efficace !

Walras revu par Bentham : Un Saint Just de la redistribution ! Walras revu par Bentham : Un Saint Just de la redistribution ! 



Equilibre gEquilibre géénnééral et savoir ral et savoir ééconomique.conomique.

Une rUne rééfféérence centrale.rence centrale.
•• Par sa problPar sa probléématiquematique……
•• Par sa gPar sa géénnééralitralitéé : la g: la géénnééralitralitéé en gloire !en gloire !
•• Par la Par la «« centralitcentralitéé »» incontournable de lincontournable de l’’argumentaire..argumentaire..

Mais Mais 
•• qui a qui a éépuispuiséé potentiel de gpotentiel de géénnééralitralitéé utile..Temps, incertitudeutile..Temps, incertitude……
•• Qui nQui n’’est plus au cest plus au cœœur / stratur / stratéégies de recherche aujourdgies de recherche aujourd’’huihui……

Pour de bonnes raisons:Pour de bonnes raisons:
•• Revenir sur hyp.de base : utilitRevenir sur hyp.de base : utilitéé, savoir technique fig, savoir technique figé…é…
•• Passer du squelette Passer du squelette àà la chair : diversification, approfondissement.. la chair : diversification, approfondissement.. 
•• Pour enrichir, il faut simplifier (progrPour enrichir, il faut simplifier (progrèès technique..)s technique..)
•• LL’’accent mis sur laccent mis sur l’’empiriqueempirique……

Pour de mauvaises raisons.Pour de mauvaises raisons.
•• Le modLe modèèle le éétant trop complexe, tant trop complexe, 
•• On le caricature (consommateur reprOn le caricature (consommateur repréésentatif).sentatif).

Pour de bonnes et de mauvaises raisonsPour de bonnes et de mauvaises raisons……..
•• En proportions diffEn proportions difféérentes rentes ……



c(2)

c*(1)

c*(2)

Courbe d’offre

p(t)/p(t+1)

c(1)

Equilibre avec monnaieEquilibre avec monnaie



Equilibre gEquilibre géénnééral et dral et déébat intellectuel..bat intellectuel..

Une sUne séérie de coups de projecteurs rie de coups de projecteurs 
•• sur les dsur les déébats intellectuels de la disciplinebats intellectuels de la discipline……

Au 19iAu 19ièème, le climat intellectuel qui a produit Walras;me, le climat intellectuel qui a produit Walras;
•• JB Say relais franJB Say relais franççais dais d’’A. Smith, A. Smith, 
•• Mais dMais déépositaire dpositaire d’’une tradition franune tradition franççaise, aise, 
•• La tradition dLa tradition d’é’économie mathconomie mathéématique franmatique franççaise, Canard, aise, Canard, 

Cournot, Cournot, DupuitDupuit……
•• Les incompatibilitLes incompatibilitéés ds d’’humeur intellectuelles : W et les humeur intellectuelles : W et les 

ingingéénieurs nieurs ééconomistesconomistes……
Au 20iAu 20iéémeme……
•• La vie autonome des Ecoles et traditions, Cambridge, Vienne..La vie autonome des Ecoles et traditions, Cambridge, Vienne..
•• LL’’oubli de Walras et la roubli de Walras et la réésurgence : Schumpeter les exilsurgence : Schumpeter les exiléés s 

europeuropééens aux USens aux US……
•• Les autres rLes autres réésurgences : Sraffa et les surgences : Sraffa et les nnééosos RicardiensRicardiens....
•• La montLa montéée de le de l’é’économie mathconomie mathéématique et son essoufflement..matique et son essoufflement..



Equilibre gEquilibre géénnééral, dral, déébat intellectuel et bat intellectuel et 
ddéébat politique.bat politique.

Le dLe déébat politique en toile de fond.bat politique en toile de fond.
•• Walras Walras «« socialiste libsocialiste libééralral »»....

Relation difficile avec le journal des Relation difficile avec le journal des ééconomistes conomistes 
et les et les «« ultras du laissezultras du laissez--fairefaire »…»…

•• La critique politique du marchLa critique politique du marchéé dans le ddans le déébat intellectuel.bat intellectuel.
Les marxismesLes marxismes……
Les hLes hééttéérodoxies rodoxies ……

Le dLe déébat intellectuel et le dbat intellectuel et le déébat politique..bat politique..
•• Entre autonomieEntre autonomie

Temps long dans le dTemps long dans le déébat dbat d’’ididéées qui perdure rebondit..es qui perdure rebondit..
Temps court de lTemps court de l’’action politiqueaction politique…….et de la politique .et de la politique ééco.co.

•• Et dEt déépendance..pendance..
La recherche, intuitions, prLa recherche, intuitions, préé--suppossupposéés, convictions.s, convictions.
LL’é’écho des grands dcho des grands déébats, Marchbats, Marchéé contre Plancontre Plan……
Et des grands Et des grands éévvéénements, arbitre des constructions intellectuelles nements, arbitre des constructions intellectuelles 

•• ChChûûtete du mur de Berlin. Crise de 1929du mur de Berlin. Crise de 1929



LL’’actualitactualitéé de lde l’é’équilibre gquilibre géénnééral : ral : 
archaismearchaisme ou modernitou modernitéé ??

LL’’analyse des analyse des «« performancesperformances »» du marchdu marchéé..
•• Une cadre intellectuel incontournable Une cadre intellectuel incontournable 
•• Mais pas unique, libMais pas unique, libééralisme ralisme ééconomique et politiqueconomique et politique……
•• Ni autoNi auto--suffisant. suffisant. 

Une influence / politiques Une influence / politiques ééconomiques.conomiques.
•• Le premier Le premier thmthm interprinterprééttéé comme comme «« le marchle marchéé est optimalest optimal »»
•• Et le marchEt le marchéé parfait comme idparfait comme idééal.al.
•• Politique de la concurrence, libPolitique de la concurrence, libééralisations du commerce..ralisations du commerce..
•• Entre mEntre méétaphore et argument pertinent, taphore et argument pertinent, 
•• entre application fondentre application fondéée et utilisation imprudente, e et utilisation imprudente, 
•• …….ou d.ou déétournement idtournement idééologique.ologique.

Des champs dDes champs d’’application florissants.application florissants.
•• MEGC, MacroMEGC, Macroééconomie dconomie d’’inspiration inspiration walrassiennewalrassienne..
•• Commerce internationalCommerce international……

Les points aveugles de lLes points aveugles de l’é’équilibre gquilibre géénnééral.ral.
•• LL’’algorithme de marchalgorithme de marché…é…
•• La coordination des anticipations.La coordination des anticipations.



FIN.FIN.


